

學校春季班結束，週末閒來無事，在網路上看到一個短片，是台灣多年前的“鑽石點唱秀”。風趣的賀一航和楊帆主持，邀請到兩位在六零七零年代，曾經風靡台灣的歌星，有遠東首席歌后之稱的楊小萍，她獨特的迷人歌聲，加上瘦皮猴林松義的動感舞蹈，看了娛樂有春。小時候在看電視，他們兩位是百看不厭，印象相當深刻。節目中透露“香港戀情”是林松義的作品，更敬佩他的才華；楊小萍當年到泰國作秀時，因為才剛出道，不習慣交際應酬，甚至酒店經理出面相求，她都拒絕到台下向大咖貴賓打招呼，陪他們坐一下。連續三天如此，由於那個不習慣和矜持，失去了大大的紅包，據估計可能少賺了十多萬，當年的十多萬，可不是一筆小數目。聽了他們的“不如歸去”和“風淒淒雨淋淋”，讓人自然地想起了過去，而發現楊小萍三歲時就定居彰化溪湖時，更想起了故鄉彰化花壇。

瘦皮猴子林松義

才華洋溢好舞技

遠東歌后楊小萍

歌聲溫柔真迷人

每次想到台灣的過去，都很難相信，只住了二十多年，竟然那麼的令人懷念，想多回去看看，是親情，友情，還是莫名的故鄉情？在美國生活近四十年，似乎時日匆匆，猶他鹽湖城十六年，第一份工作，第一輛新車，第一間房子，外國學生搖身成美國公民，因為換工作，搬到南加州爾灣，鹽湖他鄉也變故鄉，在爾灣將近二十四年，兒子小學到中學，忙著功課和音樂，專注大學的申請，日子消逝更神速，轉眼，他已大學研究所畢業，成為所謂的專業人士，開啟另一階段的生涯。雖然日子匆匆，但是回想起來，還是有高低起伏，終究人生就是人生，誰沒有諸多的挑戰？真高興一切算順利，所謂的低潮挫折，都已成過去式。個人生活是如此，整個美國社會和政治，從猶他州到加州，兩個極端，保守到自由，生活沒有大波動，這樣的穩定的感覺，一直持續到四年前。

濃濃台灣故鄉情

美夢最怕被驚醒

起伏人生是常景

逆來順受心平靜

從客觀角度來看，過去四年來，社會有重大的轉變，意見觀點嚴重對立，種族問題裸露浮現，帶來一番大衝擊，造成人際交往困擾，尤其是今年(2020)，更是多事之年。二月時，新冠病毒來襲，許多的未知，讓人畏懼，聯邦和地方不同調，造成惶恐，居家令的下達，一陣不安和慌張，科學和政治脫勾，人道和經濟抵觸，混淆眾人的心靈。將近九個月的掙扎，本來漸穩定的疫情，因為感恩節和聖誕假日，再度失控，狀況淒慘。新冠病毒剛到不久時，連續的警察執行失當，造成黑人喪命，引發處處示威遊行，甚至產生暴動。媒體吵翻天，龐大企業公司，都感受到壓力，保存沉默都不行，高層出面喊話，誓言改善現狀，提出明確的規劃，來平息社會批評。雖然黑人問題是導火點，但難免引發其他議題，在整個演變過程中，討論到百年來的政策，是否隱藏基本的歧視，所謂不公平的盲點，也一一被揭發，破天荒的種族賠償，成為熱門論調，看來這個種族問題，不是短時間內能有共識。

科學政治不妥協
人道經濟千千結
偏見歧視多連累
種族糾紛何時歇

光是病毒和種族問題，就讓人茫茫然，偏偏四年一度的總統大選，也在今年舉行，本來漸向兩極化的社會，衝突火藥味更濃厚。現任的行政團隊，因為反傳統的作風，社會一時無法適應，加上上述兩個問題未解決，執政黨總統候選人，民調一路落後，不知是不是策略之一，在選舉前，執政黨先對整個選舉質疑，埋下人民對制度失信的種子，選舉失利後，不服選舉結果，在聯邦法院提訴，案件數目人。審理的法官，雖然多是執政黨提拔，但因為缺乏明確證據，不得不依法宣判，導致提訴案件，全盤潰敗。十二月中，選舉人團投票後，勝負局勢明顯，雖然還待國會確認手續，但那只是一個程序，按照百年來的慣例，所有爭議應劃上句點，承認總統當選人，開始政權交接，但是現任總統，許多執政黨國會議員，還無法接受選舉結果，讓不少人開始懷疑，民主政治的領頭羊美國，兩百多年的民主制度，是否能安然無恙？或許，經過這史無前例的考驗後，整個制度會更健全，但是，天曉得？只盼明年一月六日，國會完成最後確認手續後，政治紛爭不再延續，一切回歸正常。

選舉不公難認輸
多州法院去提訴
奈何證據不充足

等待回歸民主路

住美國的台灣人，關心台灣的政局前途，對台灣的總統大選，一直有獨特的興趣，誰知道，住台灣的台灣人，對今年美國的總統大選，也表現出不凡的熱忱，2020真的是不一樣。簡短的回顧，盼望 2020 的動盪風波，會隨著 2020 結束而平緩下來，讓我們有個更美好的 2021。敬祝大家身體健康，萬事如意。

台灣話片段 –

住在美國台灣人

關心台灣總統選到誰

國黨民黨甘同款

無到未來怎判斷

住在台灣台灣人

煩惱美國總統選到誰

民主共和輪流轉

白宮寶座無永遠